



七问：中美贸易摩擦会引发全球贸易战吗



面对美国的挑衅，中国有信心、有实力应对。一方面，我们能够提出有理有利有节的反制措施，遏制美国这种不理智行为；另一方面，中国主动扩大开放，开放成果惠及世界各国企业和人民。“得道多助，失道寡助”，此次美国发起的贸易摩擦遭到来自国际上各方面的批评，中国及国际多方力量将对美国形成有力制约，促其尽早收手。因此，中美贸易摩擦引发全球性贸易战的可能性不大。

中美贸易摩擦不会发展为全球贸易战

钟飞腾

【摘要】美国对华贸易赤字决不只是中美双边关系层面的问题，而有着深刻的根源，美国针对中国的贸易摩擦，事实上不会实现其大量减少贸易赤字的预期目标。美国不理智的行径遭到国际上各方面的批评，多个国际机构纷纷发声警告美国。西方国家对 1930 年美国出台的《斯穆特—霍利关税法》深恶痛绝，国际社会及美国自己都不希望重蹈历史覆辙。

【关键词】贸易逆差 贸易摩擦 关税 【中图分类号】F11 【文献标识码】A

针对当前的中美贸易摩擦，一些人担忧会引发全球贸易战。中美两国是全球前两大经济体，不仅双边贸易额巨大，也是其他贸易国的主要伙伴，如果贸易摩擦持续升级，有可能产生一系列重大影响。但从目前情况来看，双方都试图控制住贸易摩擦的力度和范围，返回到谈判桌上。此外，全球主要国家对一场大型贸易战所引发的恶果有着充分的预计，多方力量会遏制美国错误的做法。

逆差根源：美国对华贸易赤字牵涉面广，决不只是中美双边关系层面的问题

美国对华贸易赤字决不只是中美双边关系层面的问题，而是有着深刻的根源。首先，以双边贸易逆差来衡量美国经济是否健康具有误导性。中美贸易逆差的根源主要在美国内部，贸易逆差背后，恰恰体现出美国的强大。如果美国试图纠正贸易赤字，那么势必会降低美元的国际地位。鉴于美元是一种国际性货币，改变美元地位不单是美国一家的事情，需要全球主要国家进行长期谈判。

其次，美国对华贸易赤字也受到全球价值链分工的影响。按照美国商务部的数据，从 1971 年开始，美国成为贸易逆差国，这主要是因为美国跨国公司的全球性经营，20 世纪 80 年代美日贸易摩擦也源于此。中国加入 WTO（世界贸易组织）后对外贸易迅猛扩大，一定程度上替代日本成为了零部件贸易的组装加工中心，当年美日贸易逆差就被转化为中美贸易逆差。

根据 WTO 数据，2016 年美国农产品贸易盈余 18.5 亿美元，燃料和矿物产品贸易逆差 791 亿美元，而制造业领域的贸易赤字高达 6900 亿美元，美国最大的贸易赤字来源于汽车产业（约 1680 亿美元），但中国并非美国汽车产品贸易赤字主要来源国。特朗普一上台，就拿北美自由贸易区“开刀”，一定程度上也是汽车产业使然。最近，特朗普又说要重回 TPP（跨太平洋伙伴关系协定），这也与调整美日汽车产业密切相关。在服装纺织领域，除了中国，美国前几大进口来源地也包括孟加拉国、越南以及非洲等地。

因此，美国针对中国的贸易摩擦，事实上不会实现其大量减少贸易赤字的预期目标。在这样一个全球各国相互依赖程度不断加深的时代，提升关税既不能解决贸易赤字问题，也无法

推动经济增长。

国际力量：美国不理智的行径遭到国际上多方面的批评

2018年3月上旬，OECD（经济合作与发展组织）在经济预测中表示，特朗普发起的贸易战将影响全球经济增长。在特朗普宣布欲对钢铁征收25%、铝制品征收10%关税后，OECD迅即作出反应，警告特朗普作出了错误的选择，其将影响全球经济复苏势头。

IMF（国际货币基金组织）也警告特朗普要慎重提高关税，其总裁拉加德认为，贸易战不会有赢家。IMF在此前的一份研究报告中指出，提高关税一般会带来紧缩性影响，减少整个经济的产出、投资和就业。即使贸易伙伴不进行报复，由于外汇市场上本币升值，负面影响也难以避免。

WTO也认为特朗普此举非常不明智。在2018年4月12日发布的一份新闻公报中，WTO警告说，如果贸易限制措施升级，那么2018年的贸易增速大约会从4.4%下降至3.1%。如果没有贸易战，并且全球GDP增速达到3.2%的话，那么全球贸易增速很可能会跃升至5.5%。显然，这中间的巨大差距是各国团结合作保证最佳结果的动力。

位于伦敦的牛津经济研究院警告，如果特朗普退出NAFTA（北美自由贸易协定），并对中国加征25%关税、对韩国和台湾地区加征10%关税，那么全球经济增长将降低0.7至2.5个百分点。彭博社经济研究所也警告，如果其他国家报复美国提高10%关税，那么未来两年全球GDP将减少4700亿美元。

历史教训：西方国家对《斯穆特—霍利关税法》深恶痛绝

关税曾在美国历史上扮演重要角色，但是二战结束后作用越来越弱，美国政府也不再依靠关税收入。之所以如此，一个重要原因是美国及其他国家吸取了20世纪30年代全球“关税战”的教训。

特朗普祭出“打入死牢”的关税之后，立即引起了有关美国历史上臭名昭著的《斯穆特—霍利关税法》的大讨论。1930年6月，胡佛总统在上任一年后签署该法案，导致了灾难性的后果，而胡佛本人也被钉在了历史的耻辱柱上。1929年，美国贸易额为97.9亿美元。关税法案出台后当年即下降至69.0亿美元，1931年继续下跌至45.7亿美元，1932年更是降低到最低点29.7亿美元，仅相当于1906年的贸易量，可以说一下倒退了25年。直到1942年，历经13年后，美国才恢复到1929年的贸易额。

当年，加拿大是美国最大的贸易伙伴，美国提高关税之后，加拿大政府也迅速提高关税，结果美加贸易额从1929年的13.5亿美元下跌至1930年的5.8亿美元，1933年更是下跌至3.7亿美元。由于加拿大是英联邦国家，英国也随即加入对美国的贸易战，英国分别于1931年11月、1932年2月出台两部提高关税的法案，结果英美贸易额从1929年的8.9亿美元下跌至1933年的2.4亿美元。在贸易战进行过程中，英国、日本与美国分别于1931年9月、12月以及1933年3月放弃金本位、进行货币贬值。

与上个世纪30年代相比，如今的美国贸易增速甚至更差。根据美国商务部数据，1929年至1941年，美国外贸的年均增速为3.6%，而2008年以来的年均增速为3.2%，比1929年大萧条时代低0.4个百分点。在这样一个贸易增速还低于全球GDP增长的时代，搞贸易战会很惨。从这个意义上说，如今的决策者有更好的历史教训可以汲取。

（作者为中国社会科学院亚太与全球战略研究院大国关系研究室主任、研究员）

【参考文献】

①《世贸组织：贸易摩擦升级可能影响全球贸易增长预期》，新华网，2018年4月13日。

责编/赵橙滨 美编/李祥峰

2016年美国货物贸易赤字的产业分布（资料来源：WTO）

产业	汽车产品	电信设备	服装	电子数据加工和办公设备	化工	纺织	钢铁	集成电路和电子元件
贸易赤字(亿美元)	-1683.22	-1070.95	-855.26	-686.59	-248.2	-158.75	-156.68	-34.77